《服务指南》

事项名称：土地开垦区内开发未确定使用权的国有土地从事生产审查（行政许可）

一、适用范围：开发未确定土地使用权的国有荒山、荒地、荒滩从事种植业、林业、畜牧业或者渔业生产的单位或个人。

二、事项审查类型：前审后批
三、审批依据：1.《中华人民共和国土地管理法》（1986年中华人民共和国主席令第41号公布，2004年中华人民共和国主席令第28号第二次修正）第四十条  开发未确定使用权的国有荒山、荒地、荒滩从事种植业、林业、畜牧业、渔业生产的，经县级以上人民政府依法批准，可以确定给开发单位或者个人长期使用。

2.《中华人民共和国土地管理法实施条例》（1998 年国务院令第256号公布，2014年国务院令第653号修正）第十七条  禁止单位和个人在土地利用总体规划确定的禁止开垦区内从事土地开发活动。　在土地利用总体规划确定的土地开垦区内，开发未确定土地使用权的国有荒山、荒地、荒滩从事种植业、林业、畜牧业、渔业生产的，应当向土地所在地的县级以上地方人民政府土地行政主管部门提出申请，按照省、自治区、直辖市规定的权限，由县级以上地方人民政府批准。开发未确定土地使用权的国有荒山、荒地、荒滩从事种植业、林业、畜牧业或者渔业生产的，经县级以上地方人民政府依法批准，可以确定给开发单位或者个人长期使用，使用期限最长不得超过50年。
四、受理机构：防城港市自然资源局
五、决定机构：防城港市人民政府
六、数量限制：无数量限制。
七、申请条件：1. 根据《中华人民共和国土地管理法实施条例》第十七条　禁止单位和个人在土地利用总体规划确定的禁止开垦区内从事土地开发活动。

在土地利用总体规划确定的土地开垦区内，开发未确定土地使用权的国有荒山、荒地、荒滩从事种植业、林业、畜牧业、渔业生产的，应当向土地所在地的县级以上人民政府土地行政主管部门提出申请，报有批准权的人民政府批准。

一次性开发未确定土地使用权的国有荒山、荒地、荒滩600公顷以下的，按照省、自治区、直辖市规定的权限，由县级以上地方人民政府批准；开发600公顷以上的，报国务院批准。

开发未确定土地使用权的国有荒山、荒地、荒滩从事种植业、林业、畜牧业或者渔业生产的，经县级以上人民政府依法批准，可以确定给开发单位或者个人长期使用，使用期限最长不得超过50年。

2. 《广西壮族自治区实施<中华人民共和国土地管理法>办法》第三十条  单位和个人在土地利用总体规划确定的土地开垦区内，开发未确定使用权的国有荒山、荒地、荒滩等未利用地从事种植业、林业、畜牧业、渔业生产的，应当向设区的市、县（市）人民政府土地行政主管部门提出申请，并按下列权限报经批准后方可进行开发： 

（一）一次性开发不超过50公顷的，由县（市）人民政府批准； 

 (二)一次性开发超过50公顷不超过100公顷的，由地区行政公署、设区的市人民政府批准； 

（三）一次性开发超过100公顷不超过600公顷的，由自治区人民政府批准； 

（四）一次性开发超过600公顷的，报国务院批准。
八、禁止性要求：开发未确定使用权的国有未利用地不属土地利用总体规划确定的土地开垦区内或不从事种植业、林业、畜牧野、渔业生产的。        

九、申请材料目录：
（一）申请用地报告(原件1份)

（二）申请单位身份证明材料（基本证照凭证核验使用）

（三）授权委托书（原件1份，委托代理的需提供）

（四）经办人身份证（基本证照凭证核验使用，委托代理的需提供）

（五）立项批文或备案登记表，项目初步设计批文及文字说明、项目可行性研究报告及批复（复印件1份，原件备查）

（六）附具农（渔）业、水利、环保、林业部门对土地开发用地的意见（复印件、原件各一份）

（七）土地测绘成果或勘测定界图（复印件、原件各一份）
十、办理基本流程：服务窗口受理→业务科室检验、审核和签发→服务窗口办结
十一、办结时限：法定办结时限：20个工作日、承诺办结时限：10个工作日。
十二、收费依据及标准：不收费
十三、结果送达：限期送达。送达时限为1个工作日；决定的送达方式：申请单位和个人可自行到政务大厅领取审批文件，或委托邮政速递部门代为领取审批结果并邮寄至指定地址。
十四、监督投诉渠道：防城港市政务服务中心

投诉电话：2883116
十五、办公地址和时间：
地址：防城港市北部湾大道148号

上午：9：00-12：00；

下午：13：30-16：30。
十六、咨询途径：窗口联系电话：2881242
十七、窗口权限：1、受理权2、协调处理权3、办理结果送达权。
十八、相关申请材料示范文本
关于申请×××国有土地从事生产的请示

防城港市人民政府：

根据《中华人民共和国土地管理法》第40条和《广西壮族自治区实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》第30条的规定，拟申请 ××土地开垦区内开发未确定使用权的国有土地从事生产，现将有关问题请示如下：
一、××未确定使用权的国有土地符合××县（市、区）的土地利用总体规划和土地开发整理专项规划。
二、××未确定使用权的国有土地位于××县××乡××村，拟开发面积××公顷。
三、该未确定使用权的国有土地拟投资××万元，开发后用于××（说明开发后的用途）。
现将有关材料随文上报，如无不妥，请予审批。
                              ××××年××月××日
                                   （盖章）
