《服务指南》
事项名称：企业采矿、取土占用土地不超过三年的审批（行政许可）

一、适用范围：根据《广西壮族自治区实施<中华人民共和国土地管理法>办法》第48条以及《广西壮族自治区国土资源厅关于行政审批项目下放方案的通知》（桂国土资发〔2014〕93号）的规定，企业采矿、取土占用用地不超过三年的，可以参照临时用地使用土地的规定办理用地手续；设区的市人民政府负责审批：企业采矿、取土占用用地不超过三年的。

二、事项审查类型：前审后批
三、审批依据：1.《广西壮族自治区实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》（2001年7月29日广西壮族自治区第九届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过，2016年11月30日予以修改）第48条第2款：企业采矿、取土占用土地不超过三年的，经设区的市人民政府批准，可以参照临时使用土地的规定办理用地手续。

2．《广西壮族自治区人民政府关于取消下放调整一批行政审批项目的决定》（桂政发〔2014〕69号）下放临时用地规定：将国土资源厅管理权限下放设区市、县级国土资源行政主管部门实施。
四、受理机构：防城港市自然资源局

    五、决定机构：防城港市人民政府
六、数量限制：无数量限制

七、申请条件：1.根据《中华人民共和国土地管理法》第五十七条规定，办理临时用地需符合下列条件：

（一）建设项目施工和地质勘查需要临时使用国有土地或者农民集体所有的土地的，由县级以上人民政府土地行政主管部门批准。其中，在城市规划区内的临时用地，在报批前，应当先经有关城市规划行政主管部门同意。土地使用者应当根据土地权属，与有关土地行政主管部门或者农村集体经济组织、村民委员会签订临时使用土地合同，并按照合同的约定支付临时使用土地补偿费；

（二）临时使用土地的使用者应当按照临时使用土地合同约定的用途使用土地，并不得修建永久性建筑物；

（三）临时使用土地期限一般不超过二年。

2.《广西壮族自治区实施<中华人民共和国土地管理法>办法》（2001年7月29日，广西壮族自治区人大常委会公告（第九届）第37号公布，2016年11月30日，广西壮族自治区人大市委会公告12届第63号修改）第48条 因地质勘查、建设项目施工及其他临时设施需要临时使用国有土地或者集体土地的，应当按照下列权限办理审批手续：（一）使用土地利用总体规划确定的城市和村庄、集镇建设用地范围以外耕地的，由自治区人民政府土地行政主管部门批准；（二）使用土地利用总体规划确定的城市和村庄、集镇建设用地范围以内耕地的，由地区行政公署、设区的市人民政府土地行政主管部门批准；（三）使用其他土地的，由县（市）人民政府土地行政主管部门批准。

企业采矿、取土占用土地不超过三年的，经自治区人民政府批准，可以参照临时使用土地的规定办理用地手续。

临时使用农用地的补偿费，按该土地临时使用前三年平均年产值与临时使用年限的乘积数计算；临时使用建设用地的，按当地同类国有土地年租金与临时使用年限的乘积数计算；临时使用未利用地的，按当地旱地前三年平均年产值与临时使用年限的乘积数60％计算。造成地上附着物破坏的，应当视具体情况给予适当补偿。

临时使用耕地的，土地使用者应当自临时用地期满之日起一年内恢复种植条件；逾期不恢复种植条件或者恢复的种植条件低于原有种植条件的，应当按照自治区人民政府的有关规定缴纳耕地开垦费。临时使用其他土地造成土地破坏的，应当依照本办法第三十四条的规定负责复垦或者缴纳土地复垦费
八、禁止性要求：不属企业采矿、取土占用土地的或占用土地超过三年的。

九、申请材料目录：
（一）建设单位的临时用地申请(原件1份)

（二）用地单位资质证明文件（基本证照凭证核验使用：1、申请人为农村集体经济组织的，提供法定代表人身份证、法定代表人证明；2、申请人为企业的，提供营业执照、企业法定代表人证书、法定代表人身份证，若无企业法定代表人证书，须提交上级主管单位下发的企业法人任命文件。）
（三）授权委托书（原件1份，委托代理时需提供）
（四）经办人身份证（基本证照凭证核验使用，委托代理时需提供）

（五）城市规划行政主管部门意见或批复文件（复印件1份）
（六）土地复垦方案及土地行政主管部门审批文件，建设单位与县（市）土地行政主管部门签订的复垦协议书（原件1份）
（七）临时用地补偿协议、临时用地补偿费用的支付凭证（原件1份）
（八）林业部门同意的意见或不占用林地的证明（复印件1份）
（九）临时用地勘测定界图（原件1份，用于审核临时用地范围，是否占用基本农田，规模是否合理）
（十）辖区国土资源管理部门的审查意见报告（原件1份）
十、办理基本流程：服务窗口受理→业务科室检验、审核和签发→服务窗口办结
十一、办结时限：法定办结时限：20个工作日、承诺办结时限：10个工作日。
十二、收费依据及标准：不收费
十三、结果送达：限期送达。送达时限为1个工作日；决定的送达方式：申请单位和个人可自行到政务大厅领取审批文件，或委托邮政速递部门代为领取审批结果并邮寄至指定地址。
十四、监督投诉渠道：防城港市政务服务中心

投诉电话：2883116
十五、办公地址和时间：
地址：防城港市北部湾大道148号

上午：9：00-12：00；

下午：13：30-16：30。

十六、咨询途径：窗口联系电话：2881242

十七、窗口权限：1、受理权2、协调处理权3、办理结果送达权。
十八、相关申请材料示范文本
关于申请办理××项目企业采矿、

取土占用土地不超过三年的审批的报告
防城港市自然资源局：

因为采矿、取土     的原因，我单位需要暂时使用    的土地，面积     ，使用期限    ，到期后将恢复原来的状态。

请批准。

××××单位（章）

×年××月 ××日
